

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXVI.

Terorismul stradei.

Ceea-ce se petrece de câteva zile în dieta ungară și pe stradele Budapestei nu este decât un reflex al stărilor nesănătose și abnormale, ce domnesc în acest stat atât de mult cercat de plaga despotismului și esclavismului de rassa.

Dacă astăzi icóna ce-o prezintă camera ungară nu este decât în parte icóna sentimentelor și a cugețărilor locuitorilor țării; dacă mișcarea de pe stradele capitalei ungară, dacă manifestațiunile și demonstrațiunile populațiunii ei lasă indiferentă o parte însemnată a populațiunii țării, ér în partea cea mai mare a ei: produce, în loc de consens. resente, în putere este, că aici toate sunt esagerate, că sistemul artificial dominant — în mânia tuturor încercărilor de centralizare — aduce cu sine, ca partea preponderantă a populațiunii statului să n'ailă înțelese pentru escentricitățile opoziționiste naționaliste-șoviniște ale fracțiunilor extreme maghiare.

Mai întâiu de toate putem afirma cu toată liniștea, că poporele nemaghiare din regat, afară de Croați și de Sașii ardeleni, nu sunt mai de loc reprezentate în dietă, căci cei 3-4 deputați slovaci, cari nici că mai cutază a-și ridica vocea față cu terorismul șovinist de acolo, nici că pot oăde în cumpănă. În a doua linie se esplică rēcēla, cu care populațiunea nemaghiară privesce la spectacolul pus în scenă la Budapesta în contra proiectelor militare și a armatei comune, prin simplul fapt, că aceste popore și-au pierdut ori și ce iluziune, și n'au nici o încredere în fanfaronadele șoviniște, de care rēsuna salele noui parlament și stradele Budapestei.

Se dice, și chiar Maghiarii din partida dela putere sunt, cari susțin, că toată mișcarea de față obstrucționistă a partidei extreme n'a avut în fond alt scop practic, decât a renoi prestigiul kossuthismului, care în anii din urmă s'a compromis mult. Atâta de mult kossuthiști au tot negociat și cochetat cu guvernele, încô de pe timpul lui Werkerle și Banffy, încât ajunseră a fi considerați ca opozițiune ce stă la dispozițiunea celor dela cârmă.

Acum, dēc unii dintre membrii clubului liberal guvernamental, prin obstrucțiune kossuthiștii au vrut s'arate odată cât de grozavi sunt. Vēdēnd înșe, că nici așa nu prea pot ajunge departe, au început a transplânta acțiunea lor din parlament pe strade și a inaugura astfel din nou terorismul stradei.

Foile maghiare pretinse liberale se revoltă la pronunțarea cuvintelor „terorismul stradei“. De ce? Când pretutindenî dăinuesce și infloresce terorismul, în sus și în jos, în drēpta și în stânga, jur împrejur, când dictatul unei minorități e legea cea mai tare aprôpe în toate situațiunile vieții publice, când chiar și în parlament terorismul se rēsfață, — ceea

ce ne-au dovedit cu prisos modul cum au fost tratați în timpul ultimii cāti-va deputați naționaliști nemaghiari, cari și-au ridicat acolo cuvântul — de ce s'ar mai mira stăpânii situațiunii, că terorismul a izbucnit acum și pe strade și că a început a-se îndrepta și în contra lor?

Deretram să-i vorbim despre ceea ce se petrec aș în Budapesta, despre resuscitarea vremurilor de turburare, despre exploatarea tinerimei maghiare universitare pentru scopurile de agitațiune ale partidelor militante, despre curentele subterane ale focului „reacțiunii“, ce e ascunsă sub spuză, despre trista vitejie a poliției de stat din capitală, care a lăsat pe teren atâți gravi răniți. De ce se terne neliniștă însere pentru toate acestea?

Toate aceste ôre nu sunt o urmare firēcă a stărilor abnormale deja învechite?

Cei ce stau ađi sus își fac curagiu dīcēnd, că situațiunea încô nu e de tot desperată. Nu se gândesc încô la cădere. De câte-ori însă n'au pățit'o puterniciei tocmai atunci, când se credeau încô tari și mari!

Germanii din imperiu pentru conaționalii lor din Ungaria. Este cunoscută interpelațiunea deputatului Hasse în sesiunea Germanilor din Ungaria ca și răspunsul cancelarului Bulow.

În ședința de la 20 Martie a „Reichstagului“ din Berlin deputatul conservator Schrempf a revenit asupra sesiunii, declarând că se alătură espunerilor deputatului Hasse. Și el (Schrempf) este adversar al politiceei sentimentale, aici însă este în joc guvern național și a-ri de așteptate de la odată națională și a-ri. Tripla alianță prin asemenea atitudine, cum se urmărește actualmente în Ungaria față cu conaționalii noștri, nu se va consolida.

Condamnările diariștilor germani. Diarul „Nationalzeitung“ din Berlin în numărul său de la 20 Martie anunță că nu de mult i-s'a scris din Budapesta și anume de cătră o personă, care face parte din anturagiul ministrului președinte Szell, că acesta a reînoui circularele sale anteriori adresate procurorilor, în cari li se ordonēză a nu mai intenta atâtea procese de presă naționalităților. — Numitul diar adaogă, că dēcă această în adevēr este așa, atunci și pozițiunea guvernului german va fi mai ușoră față cu interpelațiunile cum a fost cea a lui Hasse.

„Jocul cu revoluțiua“. Sub titlul acesta „Bud. Hirlap“ se ocupă în primul său de la 22 Martie cu cuvintele ce le-a đis deputatul Lengyel Zoltan cătră ministrul președinte Szell, după-ace acesta a răspuns delegației tinerimei universitare care cerea satisfacțiune pentru întâmplările sângeroase de Vineri. Lengyel a đis: „Nu garantēz de revoluțiua“. Diarul guvernamental combate viu astfel de „erupțiuni necoapte“ din partea unui deputat și dice, că este ridicol a-se vorbi de revoluțiua. Nimeni nu se teme de ea în sensul în care a đis'o Lengyel. „Se tem înșe mulți... că va urma un chaos și o anarchie, în care nu legea, nici libertatea, nici constituțiua va domni,

ci forța brută. Căci dēcă legislativa nu pôte, ori nu vrē să corēspondă datoriei, atunci datorita faptei va trece la celălalt factor al puterii de stat... Precum pe galeriile camerei s'a petrecut ađi și s'a distras asupra sgomotului și a luptei ce s'a întâmplat jos în stradă, — tot așa la periferii, agitatorii valahi, slovaci, germani, croați și alții vor agitatei privesc bucurându-se cum Maghiarii se mușcă și se sfășie, și cu zel fanatic fac trebșorele inamicilor săi, ér trebile lor le încredințēză inamicilor“.

Cuvintele diarului șovinist sunt spuse de sigur la adresa opoziției, ca un fel de amenințare. De câte-ori guvernul e strimtorat, naționalitățile sunt invocate ca armă de bătaie și ca argument din partea guvernamentalilor contra opoziționalilor. Așa și în cazul de față, — când pe prelinși agitatorii naționaliști nu-i dōre capul de scărmenătura ce și-o dau reciproc domni șoviniști fără deosebire de partid.

Germanii și Polonii. În ședința de la 20 Martie a parlamentului prusian deputatul polon Głobocki s'a plâns în aspre cuvinte contra sistemului de opresiune, ce se aplică în Prusia contra Polonii. Istoria a dovedesce, dīse Głobocki, că Germanii au fost tot-dēuna asupritori, începēnd de la ordinul cavalerilor și până la domnia regimentelor de țigani ale lui Frideric cel mare. — Ministrul de finanțe Reibabben a respuns agitat și a đis, că până când va bate o inimă germană, Polonii vor rămâne supuși germani.

Ședința furtunosă în dietă.

Era de prevēdut, că scenele sângeroase întâmplate Vineri pe stradele Budapestei, când polițiștii au tractat necruțatei cu demonstrațiunii, vor produce mult în camera ungară și proteste energice contra guvernului. Ceea-ce se prevedea, s'a întâmplat de fapt.

Camera era Sâmbătă foarte populată, galeriile înțesate de public, băncile stângei și stângei extreme ocupate de membrii partidelor din opoziție, estraordinar bine reprezentăți. Tinerimea universitară maghiară, cam trei mii, se postă pe terenul de dinaintea edificiului noui parlament, în rînduri strîmte. Ici colo se vedeau ridicându-se stēguri negre, în semn de doliu.

Când ministrul președinte Col. Szell intră în cameră, opoziția l'a întâmpinat cu puternice strigări de „Abzug“ — Tăcere! esclamă Rakosi Viktor, căci o mare înmormântare va fi ađi aici.

Președintele cere liniște și spune, că s'au anunțat la cuvânt, înainte de ordinea zilei, 14 deputați.

Demonstrațiunea contra lui Szell dură cam șapte minute. La adresa lui s'aud cuvinte ca: „Călău! Cară-te de aici! Să-ți fie rușina! Afară cu el! Ai dat afară pe Rudnay!“ În timpul acesta Coloman Szell șede liniștit în fotoliul său, îngropat parcă în mulțime de hârtii, ce le avea înainte-i.

Ratkay L. ia cuvântul și spune, că sângele îi fierbe în vine când își reamintesce întâmplările de Vineri. Polițiștii au comis acte miserbare și pentru glorificarea lui „Gotterhalte“ s'a împletit o cunună sângerosă, care a fost depusă la piorele Vienei. S'au temut, că se va scula din

morment Kossuth Lajos. Cere satisfacțiune pentru cele ce s'au întâmplat Vineri.

Vassonyi: Dēcă nu veți suspenda pe princăpitanul de poliție Rudnay, o s'el suspendăm noi. (O voce din stânga: Pe stîlpul felinarului).

Ratkay: Căpitanul a declarat, că a lucrat la ordin mai înalt. Dēcă ministrul president nu va suspenda pe Rudnay, în parlamentul acesta nu se va mai desbete.

Vassonyi spune cum au îmblătit polițiștii cu săbiile pe demonstrațiunii, pe femei și copii. Căpitanul poliției e mai mare domn decăt ministrul president. Cel ce a pus la cale întâmplările sângeroase de Vineri, acela sēu că este nebun, sēu om depravat și criminal.

În sală se răspundise atunci faima, că polițiștii s'au aruncat érăși asupra tinerimei. Faima acesta a produs un sgomot teribil. Deputații Molnar, Visontai și Nessi sbēră cât îi ține gura: „Ne maelăresc tinerimea!“ „Telegrafēză călăilor!“ (cătră Szell) Sgomotul creșce. „S'audim pe Barta Ödön, el ne va spune ce se petrece afară“ strigă cei din stânga. Barta spune, că studenții politecnicii sunt adunați în curtea institutului. În curtea vecină stau 100 polițiștii călări, provocând tinerimea. Cere ministrului president să prevină scenele sângeroase.

Coloman Szell, ministrul president, vrē să vorbēscă. Spune, că aprobă eșirea poliției la fața locului și că într'asta nu se află nici o provocare. (Declarațiua lui Szell produce vifor uriaș în rēndurile kossuthiștilor. Vrēnd sē-și continue vorbirea, cuvintele ministrului sunt înecate de vociferările kossuthiștilor.)

Președintele se vede silit a suspenda ședința.

După redeschidere, iau cuvântul Visontai și Bakonyi, descriind în vii colori evenimentele zilei de Vineri.

Col. Szell vorbeșce din nou și spune, că atunci când voia să iee măsuri, mergēnd la poliție, era prea târziu și o intervenție nu mai avea loc. Ministrul voia să citēscă raportul poliției, însă opoziția nu l'a lăsat în pace: Nu te ascultăm! Nu-i adevērât ce spui! E minciună! Polițiua minte! Tacăi nu mai vorbi, că nu te mai ascultăm!

Coloman Szell stă la locul său și nu pôte să mai vorbēscă.

Lengyel Zoltan isbesce banca cu nisce hârtii ce le avea în mână. Aceasta o face și deputații Gál, Nessi, Horváth, ér alții strigă la adresa lui Szell: Afară cu el! Cerem satisfacțiua! Până atunci nu te ascultăm! Dēcă nu scii porunci, cară-te de aici!

Furtuna creșce mereu. O adevērâtă revoluțiua parlamentară. Președintele nu pôte restabili liniștea. Ori-cât de tare strigă, vocea lui se pierde în tumultul ce se făcu. Se rōgă, implōră, dēr nu e ascultat. Lengyel Zoltan începe se bată din nou în bancă cu hârtiile ce le avea în mână. Szell încēră de câte-va ori să dīcă ceva, dēr nici un cuvânt nu i-se aude. Președintele plēcă, semn, că ședința e suspendată pentru a doua ôră.

După redeschidere Szell își continuă vorbirea. Spune, că 12 polițiști au fost rāniți, că din ferestrele clubului independent polițiștii au fost bombardați cu pahare, că deput. Lengyel a bătut cu polițiștii cu bastonul. Dēcă polițiua va fi

trecut peste marginile impuse de regulament în ast-fel de casuri, pedepsirea nu va întârzi, nu permite însă ca dieta să se prefacă în *convent*. (Aplause furtunose în drépta, sgomot uriaş în stânga).

Francisc Kossuth apără tinerimea, de însufleţirea căreia ţera are nevoie, pentru-ca dimpreună cu dieta să apere Ungaria contra tirăniei austriace. — *Krasznay* a numit poliţia o hordă sêlbatecă, care n'are păreche în Europa.

— Călai!

— Zăvođi.

Preşedintele închide şedinţa în mijlocul unui tumult mare.

*

Am spus mai sus, că tinerimea universitară maghiară se adunase în mare număr dinaintea camerei, având în frunte patru mari stéguri negre, căci se răspândise scirea, că doi dintre tinerii demonstraţi muriră în urma rănilor primite. Tinerimea a ales din sânul ei o delegaţie, care s'a dus la ministrul-preşident Szell, ca să facă istoricul celor întâmplări şi să cêră satisfacţie. Coloman Szell răspunzând şee, că strada nu e nici a unuia, nici a altuia, ci a marelui public, şi că nu e permis a esercita terorism pe stradă. Tinerimea n'are dreptul de a pretinde, ca cine-va să arboreze stindard negru, sêu altfel de stindard, nici poliţia nu pôte să sufere *anarchia* pe strade. Sfătuesce pe tineri să fie pacinici şi liniştiţi, căci din parte-i va lua măsurile necesare.

În societatea tinerilor erau şi câţiva deputaţi, între alţii Kossuth, care a şis, oă e forte regretabil când tinerimea nu pôte să dea expresie, în mod pacinic, convingerilor sale.

Lengyel Zoltan şise: *Nu garantez pentru revoluţie.*

Col. Szell: Nu e demn de un deputat să vorbescă așa. Despre asta nu mai vorbesc eu d-ta.

Lengyel: Nu-mi pasă!

Delegaţia tinerimei (20 de inşi) s'a depărtat şi mergând la cei-alţi li-a împărtaşit răspunsul ministrului. Din mii de guri se auzi atunci strigarea: Abzug Col. Szell! Unul din ei a făcut propunerea, ca tinerimea să nu mai tolereze prelegeri în şcolile superioare, până când nu va primi deplină satisfacţie. Alţii au fost de alte păreri.

Chestiunea Evreilor din România în „Reichstag“-ul german.

Deputatul socialist Bernstein a interpellat Vineri în „Reichstag“-ul din Berlin asupra chestiunii Evreilor din România.

Bernstein a protestat energic contra politicii nelegale (?) şi neumane (?) a României, care prin o serie de legi nedrepte caută să-i escludă pe Evrei de pe terenul intelectual, închidând şcolile dinaintea lor şi asuprindu-i cu legi economice.

„România, şise Bernstein, are să-şi mulţumescă existenţa sa sprijinului, ce i-l'a acordat Europa (?) şi prin urmare e obligată a trata mai uman pe cetăţenii săi evrei, cari sunt în număr de 370.000. Acusarea cea mai grea, ce se pôte aduce guvernului român este, că a violat îndatoririle luate asupra sa şi s'a îndepărtat de stipulaţiunile tratatului din Berlin mai mult decât Turcia. În România domnesce tendinţa, de a nu acorda Evreilor dreptul la existenţă“.

După-ce Bernstein şi-a desfăşurat interpeleţia, a prezentat împreună cu mai mulţi tovarăşi de idei o moţiune, ca Germania să se pună în înţelegere cu celelalte puteri signatare ale tratatului din Berlin, şi să întreprindă în comun acord paşii necesari spre a obliga România, ca să esecute conclusele congresului din Berlin.

Guvernul n'a dat nici un răspuns la această interpeleţie, d'er Bernstein şi-a găsit totuşi popa în persoana deputatului agrarian Dr. Oertel, care a şis, că „Reichstag“-ul german n'are dreptul de a interveni contra măsurilor luate de guvernul român în privriţa Jidovilor. Guvernul român, continuă Oertel, este de părere, că n'a violat

stipulaţiunile tratatului de Berlin şi nici guvernele europene n'au contraşis pe guvernul român. Iniţiativa Americii n'a provocat răsunet.

Din „Reichsrath“.

În şedinţa de Vineri, 20 Martie, a vorbit la chestiunea pactului deputatul croat *Bianchini*, începând croăţesce şi continuând nemşesce, într'un ton ameninţător, care te pune chiar în mirare.

Croatii, şisea Bianchini, trebuie să fie din principiu contra dualismului, prin urmare şi contra acestor proiecte de pact. În urma dualismului, vechiul şi gloriosul stat croatic a fost înmormântat. Dacă Ungurii nu-şi vor schimba atitudinea faţă cu Croatia, mai curând sêu mai târziu va fi o revoluţie sângerôsă. Pentru Dalmaţia urmările dualismului sunt încă şi mai fatale, decât pentru Croatia şi Slavonia. Prin dualism Dalmaţia a fost adusă într'o situaţie desperată. Ea a fost trădată. Conform dispoziţiilor lămurite şi sancţionate de împăratul, Dalmaţia trebuie să se unescă cu Croatia şi va şi fi unită, dacă o vor dori aceşti puternicii Maghiari. Astăzi însă, Maghiarii se tem, că Croatia s'ar întări prin unirea cu Dalmaţia, de aceea amână chestiunea această pe un timp mai potrivit, până când se vor realiza visurile imperialismului maghiar. Dacă lucrurile vor merge așa înainte — continuă oratorul — atunci va veni un al doilea ban Iellaciş, care ne va conduce pe noi Croatia peste Drava, şi atunci nici celelalte naţionalităţi nu vor sta cu mâinile în sîn. Această va fi o di înflorătoare pentru întreaga monarchie. Oratorul cere, ca din toate ţerile croatice: Croatia, Slavonia, Bosnia, Hertegovina, Dalmaţia şi Istria, să se facă o administraţie unitară independentă.

Deputatul Nicolae *Wasilco* vorbesce despre situaţia economică decădută din Galiţia şi Bucovina şi cere ușurări pentru Ruteni.

Deputatul *Fressl* (radical ceh) vorbesce despre politica comercială greşită a guvernului. Ar trebui introdusă o altă politică comercială, nu în acord cu tripla alianţă, ci în acord cu Rusia. Trebuie să protestăm, continuă Fressl, în privriţa atitudinii Maghiarilor faţă cu celelalte naţionalităţi. Este regretabil, că nimeni nu-ia în apărare pe aceşti locuitori ai coronei ungare. În Ungaria se bagă în arest oameni inteligenţi câte pe 4—5 luni, fiindcă au organizat reuniuni de temperanţă, pe mărturiile strimbe a răchierilor. Germanii protestază contra asuprirei Germanilor din Ungaria, d'er asuprirea Slavilor din Austria le convine. Faţă cu un stat, care numai prin mijloace forţate mai pôte fi ţinut la olaltă, ar fi trebuit să se procedeze mai energic.

Bülow despre tripla-alianţă.

Cu ocaşiunea discuţiei proiectului de budget al ministeriului afacerilor streine germane, urmată deunăzi în „Reichstag“-ul din Berlin, contele de Bülow, răspunzând la întrebările ce-i fuseseră puse de Hertling, deputatul din centru, a declarat, că faptul, că tripla-alianţă a fost prelungită la vreme, probază, că ea corespunde la toate interesele şi trebuinţele celor trei puteri.

Reinoirea nu s'a putut face însă fără ore-cari *difficultăţi cu Austro-Ungaria şi Italia, în aceste state aflându-se adversarii acestei alianţe.* Aceşti adversarii însă sunt, cei mai mulţi, în acelaşi timp şi adversarii ai instituţiunilor constituţionale. În lupta ce aceşti potrivnicii ai triplei-alianţe au dus contra reinoirii, au fost sprijiniţi în tendinţele lor prin tendinţele ostile tripliei din afară de aceste două state.

D'er şi aceste tendinţe externe au fost combătute prin menţinerea caracterului defensiv al triplei-alianţe.

Noi Germanii, a şis contele de Bülow, ţinem cu hotărîre la această alianţă, cu acea credinţă germanică, şi avem toate garanţiile, că şi celelalte puteri aliate îi sunt de asemenea credincioşe.

„Ministrul de externe al Franţei, Delcassé, a şis, că în cas de un război franco-german, *Italia n'ar fi obligată să ajute pe Germania.*

„Eu cred, că Delcassé vré să esprime, în această afirmaţie, numai încrederea sa în intenţiunile pacifice ale triplei-alianţe“.

Apropos de Franţa, în ce privesce rolul triplei în chestiunile economice şi comerciale, d-l de Bülow declară, că alianţa n'are nimic comun cu aceste chestiuni (aplaude), *ea a fost prelungită fără concesiuni vamale, şi nici şi-a schimbat caracterul, nici importanţa sa, continuând de a-şi menţine aceeaşi importanţă internaţională ca şi până acum.*

*

Răspunzând apoi la chestiunile privitoare la Macedonia, contele de Bülow declară, că *Germania nu aspiră de a esercita o influenţă exclusivă la Costantinopol, nici nu urmăresce o politică orientală activă şi nici nu voiesce să tragă pentru nimeni, în Balcani, castanele din foc, de aceea şi raporturile Germaniei cu Turcia se baséză pe temelia unei puterice încrederi.*

Relevând reformele din Macedonia, ministrul afacerilor streine, german, spune, că Germania a salutat cu simpatie acţiunea această reformatorică din Macedonia, acţiune care este aptă de a îmbunătăţi starea de lucruri din acea provincie, fără a aduce nici o jignire drepturilor de suveranitate ale Sultanului; consideră totodată proiectul austro-rus de reforme ca foarte potrivit.

Cancelarul a terminat, declarând, că Germania se unesc în tendinţa de a-se asigura ordinea, liniştea şi siguranţa în Orient, pe baza „statului quo“ cu Rusia şi Austro-Ungaria, cari au luat în mână această chestiune în mod demn de totă recunoştinţa.

„Un agitator panslavist“.

(Procesul diarului „Narodnie Noviny“.)

Sub titlul acesta aduce „P. Ll.“ o dare de sêmă despre procesul intentat avocatului din Tr. St. Mărtin Svetojar *Hurban*, pentru un articol publicat în „Narodnie Noviny“. Articolul purta titlul *Neustavajme* (Să nu ne obosim!).

Procurorul a găsit în numitul articol „agitatie“ calificată în al. 2. al cunoscutului § 172 din codul penal. Procesul s'a judecat Sâmbătă la curtea cu juraţi din Budapesta.

La luarea naţionalului d-l *Hurban* spune, că e de 56 ani, născut în Hluboka de conf. evanghelică, fost avocat, acum jurnalist. A mai fost pedepsit pentru agitaţie odată la un an închisore de stat şi altă-dată la 5 luni închisore.

Oficiosul unguresc citeză din actul de aculare următoarele pasaje, pe care el le numesce marcante:

„Cel mai bun răspuns la turbările şovinismului va fi, ca noi ca apărători ai naţiunii noastre să ne grupăm într'un singur corp“.

„Totmai turbarea şovinismului ne impune ca datorie, ca să nu cedăm nici o palmă de loc“.

„Ei au ţintit la onorea poporului slovac, ba ce e mai mult: la viitorul copiilor noştri şi la pâinea noastră“.

„Adversarul, care vré să stingă viaţa naţiunii slovace, este însuşi, care ne îndemná mai tare ca să formăm bastioane de apărare pentru naţiunea slovacă“.

„Din mii de tunuri ne aşteptă ghiulele, fie-care diavol ne întinde o cursă, fie-care colă tipărită, fie-care maşină rotativă atacă dîlnic naţiunea noastră, poporul nostru şi munca noastră cinstită şi dréptă naţională er loviturile cad îndesate şi fără întrerupere asupra noastră“.

Preşedintele: Vê simţiţi vinovat? *Inculpatul:* Nu.

Preş.: D-vostă vorbiţi de şovinism. Ce şovinism înţelegeţi d-vostre? — *Inculp:* Pe cel unguresc.

Preş.: Va să şie articolul este îndreptat contra Ungurilor? — *Inc.:* Nu, articolul nu este îndreptat contra Ungurilor.

Procurorul Dr. *Hodászy* îşi rostesce rechisitorul, în care spune, că *Hurban* mă-

nâncă pâne maghiară şi totuşi este duşmanul Maghiarilor, cari la 1867 au făcut lege anaţionalităţilor, care e atât de liberală cum nu se mai află nicăiri în lume.

Apărătorul Dr. *Mudrony* şise, că nu răspunde la cele şise de procuror, fiind-că nu sunt de cât nisce frase sforăitoare. Astăzi la ori-ce ocaşiune potrivită şi nepotrivită se aude acuşaţia de „trădare de patrie“. În articolul incriminat inculpatul nu putea să agite contra „naţiunii ungare“ din care şi dînsul face parte. În acel articol nici nu e vorba de „naţiunea ungură“. Cetiţi, vê rog „Bud. Hirlap“ şi „M. Szó“, unde veţi găsi dîlnic articole, în cari se sustine, că în patria această nu e permis să fie de cât o singură naţiune, care totă să vorbescă numai unguresce. Contra acestor articole nu se ridică nici un procuror, să facă proces. Cum stăm atunci cu respectarea celorlalte naţionalităţi? Inse nu numai în foi se află şovinismul, care e cunoscut, că violăză drepturile legale ale altora, ci şi în cercurile mai înalte, unde se calcă în picioare drepturile acordate naţionalităţilor. În asemenea împrejurări, autorul, ca jurnalist, nu numai că a fost îndreptăţit, d'er avea chiar datoria a lua poziţie contra şovinismului însă numai *contra şovinismului*. Cere achitarea inculpatului.

Juriul a dat verdict afirmativ, în urma căreia inculpatul fu condamnat la două luni închisore de stat şi 400 coron amendă.

Rusia faţă de Germania.

În „*Petersburgskija Wjedomosti*“, organul principelui Uchtomski, s'a publicat din nou deunăzi un articol în care se arată titlurile Rusiei faţă de Germania.

Articolul e semnificativ din cauză, că ogliandesce pe deplin spiritul de antipatie ce domnesce în cercuri largi şi influente rusesce contra Germaniei. Etă câte-va părţi din acel articol:

„Germanii să nu uite niciodată, că imperiul german şi Prusia au fost create numai de Rusia. Acest fapt istoric trebuie să-l scie ori-ce om, care a învăţat clasele gimnasiale. A fost un timp când Prusia de Ost era a noastră, când în monetăria din Königsberg se băteau bani rusesce, când însuşi Brandenburgul ne aparţinea nou şi când în Berlin residă un guvernator rus. Toate acestea le-am dăruit Germanilor în mod generos. Numai vecinica noastră generositate a făcut posibil mieului Brandenburg să devină regatul Prusia, şi acestuia să se întindă şi să se ridice la rangul de imperiu german.“

În tot decursul secolului al 19-lea, noi, ca bunii vecini, ne-am purtat cu Prusia ca c'un ou, să nu se spargă. Când au năvălit în ţera noastră în anul 1812 regimentele prusiene, unite cu Napoleon, spre a împărţi Rusia, noi, în loc să rupem ceva de la Prusieni — ceea-ce ei, în cas de victorie, de sigur ar fi făcut-o — noi în dauna noastră încă am întărit Prusia, prea entusiasmaţi fiind pentru ideea de-a libera Europa de Antichrist.

Şi ce am mai făcut în cei 30 de ani? În 1848? În 1870—71? Cu toate că Wilhelm I asigurase, că nu se luptă contra Franciei, ci numai contra lui Napoleon, noi totu-şi n'am năvălit spre Sedan, ci am creat Germania, i-am ajutat la câştigarea celor cinci miliarde, er ca mulţumire prusiană am fost invitaţi la Berlin, şapte ani mai târziu, de sub zidurile Constantinopolului.

Cunoscutul tablou de Werner, care reprezintă proclamaţia împărătescă din Versailles, nu este just, căci pe lângă figurile de mărime naturală ale lui Bismarck, Moltke etc. trebuia pus înainte Gorceakow, adevăratul întemeietor al imperiului german. Rusia nu face nimic altceva, decât ca amică neinteresată să apere şi să libereze pe alţii. Aşa a fost cu România şi Serbia, aşa a fost cu Austria sub Suwarow şi în timpul războiului civil cu Ungurii, aşa a fost şi cu imperiul german. Toate aceste formaţiuni îşi datoresc existenţa protectoratului rusesce.

Tot ast-fel continuă mai departe articolul. Adevărat din toate acestea, şise „*Preussische Zeitung*“, este numai că în timpul războiului de şapte ani, Prusia de Ost a fost ocupată de Ruşi. Acesta o scie ori ce elev din gimnasiu. Se mai scie, însă, că Rusia a luat la Congresul din Viena în mod „neinteresat“ de la Prusia toate posesiunile polonese cu excepţie de Posnania; se mai scie încă, că toate celelalte afirmaţiuni sunt nisce întortochei

ordinare ale adevărului istoric, și că, decât în școlile secundare din Rusia se învață în sensul acesta istoria cea mai nouă, atunci acolo nu se învață adevărul, ci neadevrul.

SCIRILE DILEI.

— 10 Martie v.

Adunarea generală a „Albinei“. A XXXI adunare generală a primului nostru institut financiar s'a ținut Sâmbătă, sub prezidiul d-lui Iosif Sterca Șuluțiu, președintele consiliului de direcțiune, fiind notari d-l Dr. Tiberiu Brediceanu, 6r verificatori ai procesului verbal și scrutinatori de alegere d-nii Iuliu Bardossy și Dr. Ilie Cristea. Prezenți au fost 47 acționari. S'a aprobat raportul direcțiunii anului de gestiune 1902 și după cetirea raportului comitetului de supraveghiere s'a dat absolutoriu atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere. Profitul net de cor. 263,124,30 s'a hotărât a se distribui cum urmează: Dividendă și supradividendă cor. 168,000. — Fondului de rezervă cor. 22,77,98. — Scopuri filantropice culturale cor. 17,300. — Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghere cor. 39,052,32. — Fondului de pensie al funcționarilor cor. 16,000. Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a distribuit conform propunerii direcțiunii publicate deja. Dividenda s'a fixat cu 14% cor. 78 de cupon și se plătesce imediat după adunarea generală. În direcțiune s'a reales d-l Ilie Trăilă, directorul executiv al „Oravicianei“ din Oravița cu 234 voturi, și s'a ales d-l Dr. Eusebiu R. Roșca, protosincel, director seminarial în Sibiu, cu 225 voturi, 6r în comitetul de supraveghiere au fost aleși d-nii Victor Fincu, esactor archidieceșan cu 217 voturi, Ioan Henteș, asesor orfanal cu 186 voturi, Nicole Ivan, asesor consist. cu 230 voturi, Dr. Ilarion Pușcariu, arhidieșan, vicar arhiepiscopesc cu 234 voturi și Mateiu Voileanu, asesor consistorial cu 218 voturi.

Societatea pentru fond de teatru român. Comitetul Societății a ținut Lună la 16 l. c. ședința în Brașov, luând parte președintele Iosif Vulcan, vicepreședintele Virgil Onițiu, secretarul Dr. Iosif Blaga și membrul George Dima. Obiectul principal al ședinței a fost raportul d-lui secretar Dr. Iosif Blaga, în privința unui plan de acțiune în viitor al societății. S'a decis ca proiectul să se comunice tuturor membrilor comitetului și în Joia mare să se țină o ședință plenară, în care să se discute chestiunea. — S'a luat cu plăcere act, că d-l Dr. Petru Barbu a aranjat la Caransebeș un concert în folosul Societății pentru fond de teatru român și că d-sa a trimis venitul de acelui concert, una sută de corone la comitet.

Demonstrație contra crucei. Dilele acestea s'a întâmplat o demonstrație în sala tribunalului din Seghedin. Ea formeză de altmintea numai o verigă din lanțul cel lung al îndrăznețelor atentate făcute de periculații alinații ai acestei patrii împotriva caracterului creștinesc al țării. La tribunalul din Seghedin se judeca tocmai un proces și președintele Geza Hamza ordonă a se aduce crucea pe masa tribunalului și a se aprinde două luminări. Advocații evrei, cari erau de față au părăsit sala în mod demonstrativ. Faptul acesta se comentază viu în Seghedin.

Conferența d-lui B. P. Hajdeu. Bătrânul și învățatul academician B. P. Hajdeu a ținut Vineri la Academia română o conferență, în care a schițat caracterul femeii române în propria sa soție Iulia, repausată anul trecut. D. Hajdeu a spus, că repausata sa soție era fiică de Moșii din munții apuseni, pe care a cunoscut-o întâiu la 1863 și s'a căsătorit cu d-nsa la 1865. Au trăit împreună foarte fericiti, deși aproape în fie-care lună trebuia să se certe odată. D-er se împăcau 6ră, căci d-nsa îl ierta având încredere într-6nsul, că e mare patriot. Conferen-

țiarul își aduce pe soția sa ca exemplu și dice, că *românul, care ia de nevastă pe o străină*, nu poate să-și iubescă neamul. După aceea vorbește de fiică-sa pe care o chema tot Iulia și care fu răpită atât de curând dintre cei vii. D-nsul serbezăză amintirea amândurora la 15 Iulie. În sfârșit aduce la cunoștința Academiei, că face castelul său din Cămpina donațiune Academiei, ca să servescă ca loc de vilegeatură pentru membrii. De asemenea își lasă Academiei bogata sa bibliotecă și colecția sa de valorose documente.

Memoriile regelui Carol în ungurește. D-l Eduard Sebastyen, corespondentul din Bucuresci al diariului „Bud. Hiripal“ a tradus în ungurește memoriile regelui Carol, apărute mai anii trecuți la Cotta-Stuttgart în 3 volume. Traducerea va apăre la Budapesta.

Esposiția lucrărilor făcute de calfe și uceniți. Camera de comerț și industrie din Brașov atrage atențiunea expozanților, că la espedarea obiectelor destinate pentru expozițiune, trimițătorul trebuie să noteze expres în biletul de fracht pe lângă indicarea conținutului, că coletul este destinat *pentru esposiție*. Acestă indicare este indispensabilă, fiind-că fără de această nu poate ave loc favorul la transport. Acest favor constă în aceea, că la transportul obiectelor nu trebuie plătite taxele, decât la trimitere, pe când la înapoiare transportul se face gratuit. — Mai departe se mai atrage atențiunea expozanților, că obiectele, cari din afară vor trebui trimise la cameră până la 31 l. c. trebuie să se trimită colectiv de către expozanții unei localități și anume trebuie trimise prin mijlocirea unui *spedito*r. — Expozanții din Brașov trebuie să trimită obiectele în zilele de 1 și 2 Aprilie.

Revisuirea sf. Scripturii. În biserică apuseană s'a făcut un pas de mare însemnatate cu privire la interpretarea sf. Scripturii. Papa Leo XIII a numit o comisiune compusă din cardinalii Rampolla, Vives, Satolli și Segna și din patru-șeci dintre cei mai de frunte teologi, cari se revisuiesc s. Scripturii. Problema revisuirii nu e nouă, d-er în timpul mai nou a început să intereseze pe învățații bisericei apusene cu mult mai intensiv. Acum chiar și Curia romană e de părere, că direcția veche esegetică nu mai poate fi adusă în concordanță cu știința și nu se mai poate sustine că toate părțile sf. Scripturii sunt deopotrivă operă a revelațiunii divine și că fie-care parte are egală valoare istorică. Părerea această, cum s'a d-ns mai sus, nu e nouă la învățații bisericei apusene, d-er Papa Leo XIII, înainte de zilele noastre cam cu șeci ani luase contra ei poziție hotărâtă, repetând în encicla „Providentissimus“ enunțațiunile conciliului tridentin conform cărora toate părțile sf. Scripturii au să fie considerate ca operă a revelațiunii divine. Cei de părere contrară n'au încetat însă a milita pentru revisuire, susținând, că în sf. Scripturii e mult element pământesc și că numai așa poate fi apărută față cu atacurile dușmanilor ei, decât se va statori esact: ce este în ea operă a revelațiunii și ce e operă omenescă. Și cum dovedește numirea comisiunii de revisuire, părerea această a eșit învingătoare. („Candela“).

Coloniștii săcui și Românii. Cetim în „M. P.“ din Clușiu: Românii din Sarmașul-mare privesc încă tot chiorși la coloniștii săcui și profită de ori-ce ocaziune, spre a-și arăta antipatia. În primăvara anului trecut șese flăcăi români au atacat pe Szakolezi Iozsef și câți-va soți ai lui și strigând: „Dați în Unguri, până mai suflă“ i-au bătut crâncen. Doi feciori ai lui Szakolezi și nevasta lui au sărit în ajutorul părintelui respective soțului, d-er Românii și pe aceștia i-au bătut. Tribunalul din Clușiu i-a condamnat mai alaltăeri pe toți șese la câte 4 luni închisore.

Din comitatul Heves: Diarul „Alkotmány“ aduce o statistică a proprietăților din comitatul Heves și spune, că din 132 arendași 95 sunt Evrei, ținând în

arenda 81.000 jughere de pământ. Numărul proprietarilor evrei încă este destul de considerabil (89), cari au proprietate de 56000 jughere.

O fiică socialistă în limba românăescă. Am dat din întâmplare de fiică „Voința Poporului“ ce apare de câteva săptămâni la „Szabad Szó“ în Budapesta având de prim-redactor pe un 6re-care I. Salușinsky. Acest Salușinsky, nu scim ce naționalitate o fi având, se dice că a umblat la școlă în Blășiu și iscălesce unele articole „Sămpetru Blăjan“. Pentru stabilirea naționalului său, ne rugăm să ni-se trimită deslușiri, de la cei ce-l cunosc. — Vom reveni.

Fecunditate estra-ordinară. D-nsa Diclescu din Craiova, a dat nascere dilele acestea la al 22-lea copil și ce e mai curios, toți copiii îi trăiesc și sunt voinici. Deorece părechea Diclescu este încă tineră — bărbatul de 47, femeia de 38 — se speră, că numărul copiilor se va mai sporii.

Trageri la sorti de titluri române. La 19 Martie (1 Aprilie) 1903, 6rele 10 dimineața se vor efectua în localul ministerului român de finance:

A 25-a tragere la sorti a titlurilor de rentă 4% amortisabilă din 1890, împrumutul de lei 274,375,000, la care se vor amortisa 2793 titluri în valoare nominală de lei 3,624,500.

A 25-a tragere a titlurilor 4% din 1891, împrumutul de lei 45,000,000, la care se vor amortisa 238 titluri în valoare de lei 307,500.

A 22-a tragere a titlurilor 5% din 1892, împrumutul de 75,000,000 la care se vor amortisa 376 titluri în valoare de lei 404,000.

A 20-a tragere a titlurilor 5% din 1893, împrumutul de 50,000,000, la care se vor amortisa 235 titluri în valoare de lei 257,000.

A 17-a tragere a titlurilor 4% din 1894, împrumutul de 120,000,000, la care se vor amortisa 537 titluri în valoare de lei 699,000.

Liedertafel. Reuniunea de cântări sâsăscă din Brașov (Kronstädter-Männergesangverein) a aranjat în 21 Martie a. c. sub conducerea măestrului de cor Paul Richter, un „Liedertafel“ c'un program ales, variat și vesel, care, ca în toți anii pe timpul acesta, a fost întretesut și cu reprezentațiune teatrală. Printre cântările corului s'a dat de astă-dată piesa umoristică die „Brautschau“ și dragălașa operetă într'un act de Holländer „Carmosinella“. Primul punct al programului „Vals de primăvară“, de Milde, a fost executat de corul mixt (dame și bărbați) cu mare precisiune și cu mult efect. Nu mai puțin succes a fost corul umoristic de bărbați „Das Fräulein an der Himmelstür“, de Finsterbusch. Vechiul renume al corului reuniunii sâsăscă s'a valorat pe deplin și de rândul acesta.

În piesa umoristică „Die Brautschau“ s'au distins prin jocul lor viu și hăzliu d-nii: Stoff, Wächter și Hain, precum și d-șora Biro (ca fiică regelui Medilor.)

Opereta „Carmosinella“ a fost o prestațiune vrednică de laudă, care a făcut onore persoanelor ce-au executat-o. În primul rând este a se recunosce și accentua jocul și cântarea eminentă a d-nei Meta Römer care a făcut pe fata de țigan spaniolă „Carmosinella“. De la început până la sfârșit d-na Römer a fost la înălțimea rolului său, care părea a fi fost creat anume pentru d-sa. A jucat cu vervă și temperament secerând șgomotoșe aplause și un frumos buchet de flori. D-na Kroneș s'a distins ca o probată cântăreță ce este, și d-sale i-s'au oferit de asemenea flori. Dintre cântăreții au escelat d-nii: Brenndorfer, Hain și Zillich. Corul a contribuit din parte-i mult la splendida reușită a acestei operete c'o musică atât de plăcută. Costumurile frumoșe nu mai puțin.

Mai ținem a nota că quartetul de soliști, compus din d-nii: Stenner, Wächter, Brenndorfer și Türk, a fost mult aplaudit și au trebuit să repeteze piesa „König Ramses“, de Rud. Wagner.

Valorosa dirigiare a corului de câtră măestrul Richter merită o deosebită mențiune.

Sala de concerte a fost înțesată de public. Sâmbăta viitoare se va repeta.

Literatură.

„Sămănătorul“, revistă literară săptămânală nr. 10 (Anul II), are următorul sumar: M. Eminescu. — Replii — Blonda (poesii). Z. Bărsan.: Florica (schiță). St. O. Iosif: Spre primăvară (poesie). Ioan Scurtu: Din copilăria lui Eminescu. D. Anghel: Cântecul semînțelor. Verlaine: În codru. — Nu este așa?... Natalia Negru: Ce dor mai am acum (poesie). — Informațiuni literare și artistice. — Răspunsuri. Redacția: Calea Victoriei nr. 56 (Hotel imperial). Administrația: Strada regală, nr. 6 (Hotel Union). Bucuresci. Abonamentul 10 lei pe an, numărul 20 bani.

— Zelosul cultivator al muzicii d-l N. Stoicovici, învățator în Brașov, a scos de sub tipar o nouă cârtică de cântări sub titlu „Colecțiune de cântece și cântări bisericești“ pentru școlile populare. Partea I. Cântece și cântări bisericești într'o voce pentru anii I. II. și III de școlă. Editura librăriei H. Zeidner. Brașov. Prețul 50 fileri.

— A apărut tomul I. din „Novele“ de Vasilie Ranta Buticescu. Broșura are 286 pagini și conține istoriide frumoșe scrise într'un limbajiu plăcut. Prețul ei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto. Se poate procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

„Clipe de repaus“ de Sorcovă. Un volum elegant, care poate ocupa loc pe masa ori-cărui salon. Prețul 2 corone. (Pentru România 2 Lei 50 bani) porto extra. Credem a fi de prisos a mai recomanda în special acestă nouă apariție literară. În acest volum găsim un limbajiu frumos românesc și niște povestiri scrise cu atata spirit, încât cartea odată luată în mână, nu o mai pui jos, până nu ai cetit-o totă. Se poate procura la Tipografia A. Mureșianu pe lângă trimiterea prețului indicat plus 20 bani porto.

Diverse.

Caucasia. Caucasia este o țară foarte frumoasă, aşezată între Marea neagră și marea de Azov. Ea având munții Caucas cu aspecte foarte pitoresci și cu o mulțime de văi, lacuri, torente etc. se asemănă mult cu Elveția. Caucasia este bogată în ape minerale și Rusia încă de mult timp a exploatat aceste surse. În părțile de nord sunt ape sulfuröse, alcaline și feruginöse, cu temperatură variând între 10 și 62 gr. centigrade; în părțile sudice se află numai ape sulfuröse și feruginöse, 6r în părțile centrale nu se află ape minerale. După o tabelă făcută de generalul Chodzka, în Caucasia se află peste 600 isvöre minerale, ale căror compozițiuni se asemănă perfect cu isvörele de la Vichy, Aix-la-châpelle, Marienbad, Karlsbad, Spa, Kissingen, etc. Cu toate că clima Caucasiei presintă variațiuni destul de însemnate, ea este însă din punct de vedere medical una din cele mai salubre din Europa, ceea ce ca mortalitate se fie cu mult mai mică, decât în toate părțile continentului nostru. În fapt extrem de curios și care de asemenea pledeză în favorul climei din Caucasia, este cel observat de către savantul alpinist d-l Holder, și anume, că contrariu de ceea ce se observă în munții Alpi, raritatea aerului nu incomodează de loc pe turiștii, cari se urcă pe înălțimile din Caucas mai mari de 500 metrii. Rușii încă din timp îndelungat s'au silit și se silesc și astăzi, ca să atragă cât mai mulți vizitatori în Caucasia, lucru ce au și reușit grație frumöselor pozițiuni, climei sănătoșe, isvörelor termale și ușurințele de transport pe cari le află călătorii. Ca în ori-ce localități și în Caucasia se întâmplă din când în când câte o catastrofă și o descriere foarte interesantă a unei asemenea întâmplări găsim în publicațiunea „Tiflis New“. Catastrofa s'a întâmplat la 17 August 1902 (adică vara trecută) și a distrus șapte sate, omorând peste o mie de omeni. Causa acestei nenorociri a fost o prăbușire de terenuri, care s'a produs în urma unui cutremur de pământ, cauzând pe lângă morțile de omeni și pagube materiale evaluate la peste 50 milioane ruble.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,**

se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga
pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru
ecomandație.)

Scriseri economice.

Manual complet de agricultură rațională, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școala superioară dela Ferești și la Seminarul Nifon Metropolitan din Bucuresci. Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I. Agriologia, sėu Agricultura gen rală. 34 cōle de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al Romāniei cu decizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corōne.

Vol. II. Fitotechnia, sėu cultura specială a plantelor, 38 cōle de tipar cu 202 figuri în text. Carte premiată de Academia Romānă cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea 1899. Costă 8 corōne.

Vol. III. Zootechnia, sėu Cultura generală și specială a vitelor cornute, dimpreună cu lăncărie și lăptărie, 49 cōle de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corōne.

Vol. IV. Economia Rurală, sėu organizarea și administrarea moșiiilor mari și mici. Costă 8 corōne.

Cartea d lui prof. Maior se deosebesce esențial de lucrările de acest fel apărute până acuma în limba și literatură română prin aceea, că este prima lucrare completă pe terenul agronomiei în limba noastră, care tratăză tōte cestiunile cele mai mari ca și pe cele mici privitoare la agricultura română din tōte țerile locuite de Romāni, pe baza progreselor actuale ale științei și tehnicei agricole moderne. Ea ia serios conștienta cu cele mai bune lucrări apărute până acum în limbile culte: germană, franceză, etc.

Economia pentru școlele populare compusă de Teodor Roșiu, învățator la școala principală română din Lepușul Unguresc. Edițiunea a doua. Prețul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

Despre influința împrejurărilor asupra acțiunilor și deprinderilor animalelor de Lamarek, cu un studiu asupra lui Lamarck de Panait Iosin. Prețul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de Dr. George Maior, profesor de agricultură și fost estimator expert la banca agricolă. Motto: „Sărăce în țără săracă“. Edituescu. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

„Cartea Plugarilor“ sėu povestiri economice despre grădinărit, economia câmpului, creșterea vitelor etc. scrisă de Ioan Georgescu. 90 pag. Form. 8^o costă 50 b. (+ 6 b. porto.)

Insoțirile de credit împreunate cu însoțiri de consum, de vânzare, de viier, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de însoțiri, de F. W. Raiffeissen. Edițiunea a V-a Trad. de Dr. A. Brode. Editura Reuniuneii rom. de agricultură din comit. Sibului. Conține 227 pag. costă cor. 1.60 (+ porto 20 bani.)

Grădina de legume, de Ioan I. Negruțiu, profesor în Blăși. Pentru poporul nostru, scrierea d-lui prof. Negruțiu, e de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. (plus 5 b. porto.)

Vinuri dănpōme, de Gr. Halin prof. Este o carte în care se dau explicații și învățături amănunțite asupra modului cum este a-se face tot felul de vin din felurite pōme. Prețul 40 b. (cu posta 45 bani.)

„Sfaturi de aur“, pentru sătenii români de tōtă starea și etatea, de Aron Boca Velcheranu. Prețul 60 b. (plus port 5 b.)

Imbunătățirea stării satenului, de Gr. G. Peucescu. Prețul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura și îngrijirea grăului“, de I. F. Negruțiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru școlele populare, de Teodor Roșiu. Prețul 60 bani (plus porto 5 b.)

„Buna chivernisală“, de Teodor V. Păcățian. Pețul 40 bani (plus porto 5 b.)

Cărți pentru comercianți și funcționari de bancă:

Introducere în contabilitate și contabilitatea înpartidă simplă, de I. C. Panțu. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagini I—V:II + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. p.)

„Curs complet de corespondența comercială“ de I. C. Panțu. Conține modele de circulare, scrisori de informațiun, recomandățiuni și acreditive; scrisori în

comercial cu mărfuri, comisioane și espedițiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupōne etc. Prețul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panțu. Acestă broșură conține: *afacerile de credit cambial și afacerile de bancă*. Prețul broș. 2 corōne (+ 10 bani porto).

Un capitol din Contabilitatea dublă de I. C. Panțu. Tractăză principiile contabilității duple ilustrate cu diferite exemple. Prețul 1 cor. (+ 10 b. p.)

Procent, Promil, Interese și Teoria contururilor cu-rente de I. C. Panțu. Arată calcularea intereselor pe ani, pe luni și pe zile într'un mod practic; sunt mai multe exemple explicate amănunțit. Prețul 80 b. (+ 10 b. porto.)

Din compozițiunile pline de melodii românesci ale mult regretatului compozitoromân **Ciprian Porumbescu**, tipărite și edate în edițiun populare de d-na **Mariora Rațiu** născută Porumbescu, se află de vânzare la Tipografia noastră următoarele piese:

„*Imn de urare*“ cu două voci, „*Hora Prahovei*“, „*A cădul o roză lină*“ cu voce, „*Flutură de nopțe*“ polcă. „*Frunză verde mărgărit*“ cânt popular, „*Pe câmpiile Stupcei*“ polca mazurca, „*Fata popii*“ cânt popular. Fie care bucată costă 50 b. plus 10 bani porto. „*Basme Iasene*“ vals, 1 cor. 50 b plus 10 bani porto. „*Potpouriu*“, din opereta „*Crai nou*“ 3 cor. și *Ouvertura din opereta „Crai nou“* 1 cor. 50 bani plus 10 bani porto.

Cursul la bursa din Viena.

Din 21 Martie n. 1903

Renta ung. de aur 4%	121.25
Renta de corōne ung. 4%	99.50
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	92.75
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	99.45
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	94 —
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	209 —
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	158.75
Renta de hărtie austr.	100.70
Renta de argint austr.	100.65
Renta de aur austr.	121.25
Rente austr. 4% de corōne	101.15
Losuri din 1860.	154.15
Acții de-ale Băncei austro-ungară	15.96
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	748.50
Acții de-ale Băncei austr. de credit	689. —
Napoleoniori	19.08
Mărci imperiale germane	117.07 1/2
London vista	239.97 1/2
Paris vista	95.40
Note italiene	95.40

Bursa de Bucuresci

din 18 Martie 1903.

Valori	Do- bândă	Scad. cup.	Cu ban gata
Renta amortisabilă	5%	Apr.-Oct.	100 1/4
„ „ Impr. 1892	5	Ian.-Iul.	99 1/4
„ „ din 1893	5	„ „	99 1/4
„ „ 1894 int. 6 mil.	5	Apr.-Oct.	—
„ „ Impr. de 32 1/2 mil.	4	Ian.-Iul.	87. —
„ „ Impr. de 50 mil.	4	„ „	87 1/4
„ „ Impr. de 274 mil. 1890	4	„ „	88. —
„ „ Impr. de 45 mil. 1891	4	„ „	87 3/4
„ „ Im de 120 mil. 1894	4	„ „	87 3/4
„ „ Impr de 90 mil. 1896	4	„ „	87 1/4
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	4	Mai.-Nov.	87 1/4
„ Casei Pensiuilor fr. 300	10	„ „	—
„ comuneii Bucuresci 1883	5%	Ian.-Iul.	—
„ „ din 1884	5	Mai.-Nov.	—
„ „ din 1885	5	Ian.-Iul.	—
„ „ din 1890	5	Mai.-Nov.	—
Scrisuri fonciare rurale	5	Ian.-Iul.	99. —
Seris. fonciare rurale din 1850	4	„ „	87 7/8
„ „ urbane Bucuresc	5	„ „	87 9/8
„ „ Iasi.	5	„ „	81 1/4
Oblig. Soc. de basalt artificiali	6	„ „	—
„ „ „	6	„ „	—
Banca Rom. ult. div. fr. 1281	50%	150 v.	—
Banca Națion. ult. iv. 841—	500	int. v.	—
Banca agricolă.	500	150 v.	2320
Dacia-Romānia ult. div. 35 lei	200	intr. v.	227. —
Nationala de asig. ult. div. lei 43	200	„ „	98. —
Soc. bazalt artif. ult. div. lei 30	200	„ „	338. —
Soc. rom. de constr. ult. div. 15 l.	100	„ „	392. —
Soc. rom. de hărtie ult. —	120	„ „	—
„ „ „	100	„ „	—
„ „ „	100	„ „	—
„ „ „	200	„ „	—
„ „ „	1000	„ „	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 l.	300	„ „	—
„ „ „	1000	„ „	—
Societ. p. constr. de Tramaxs	200	„ „	—
20 franci aur	—	„ „	—
Fabricile Unite de gazose.	12	„ „	—

Scompturi:

Banca na. a Rom.	5%	Paris	3%
Avansuri pe efecte	6	„ Ptersburg	5%
Banca agricolă	9-10%	„ Berlin	5%
Casa de depuneri	5 1/2	„ Belgia	3 —
London	3 1/2	„ Elveția	3 1/2
Viena	3 1/2	„ „	—

Cursul pieței Brașov.

Din 20 Martie n. 1903.

Banerot rom. Cump.	18.94	Vënd.	18.98
Argint român.	18.70	„	18.80
Napoleoniori.	19.04	„	19.08
Galbeni	11.20	„	11.30
Mărci germane	117. —	„	111.08

Lire turcesci	21.40	—
Seris fonc. Albina 5%	101. —	102 —

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori și când pe timp mai
indelungat seu lunar.

Cruce seu stea dublă electro-magnetică
Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta.

Nu e mijloc secret.

Vindecă și invioreză

pe lângă garanție.



Deosebită atențiune e a
acest aparat vindecă boa-

se da împrejurării, că
le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunii sângelui, anemie, amețeli, țuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri de inimă, asmă, auțul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bōle, ca'l la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — In cance ar. mea se află atestate încurse din tōte părțile lumii, cari prefuesc cu mulțămire învențunea mea și ori-cine poate examina aceste a'estate. Acel pacient. care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să se conf. de cu aparatul „Volta“, de ore-c. „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaris a fost oficiis oprit, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreciat și cercetat. Deja ieftinătatea crucii male electro-magnetice o recomandă indeosebi.

Prețul aparatului mare e 6 cor. folosibil la morbari, cari nu sunt mai vechi de 15 ani.

Pretul aparatului mic e 4 cor. folosibil la copii și femei de constituție forte slabă.

Expediție din centru și local de vânzare pentru țără și stoinătate e:
MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A / E. colțul strada Kálmán.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provēdūt cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a putē esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acuratețā, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru tōte speciile de serviciuri.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

BILANȚURI.

STATUTE.

Compturi, Adrese,

FOI PERIODICE.

Circulars, Scrisori...

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

Coverle, în tolä mărimea.

PROGRAME ELEGANTE.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

ANUNȚURI.

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

A V I S.

Prenumerățiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face și re-inoi ori și când la 1-ma și 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenți sē binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc a espedarea sē li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou sē binevoiască a scrie adresa lămurit și sē arete și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“